

# 重庆市梧桐村 养好“金凤凰” 跑出加“数”度



梧桐村所在的龙驹镇,曾是重庆18个深度贫困乡镇之一。2019年,重庆市龙驹镇借助鲁渝(济万)协作平台,结合自身大山区、大林区地理条件,从山东济宁市引进了芦花鸡产业,同步引入鲁渝农牧科技重庆有限公司带头发展。经过几年的发展,这只“金凤凰”从无到有、由小及大,建成国家级保种场芦花鸡西南繁育中心,生产厂房1万多平方米、散养基地2000余亩,年出栏芦花鸡100万只、产蛋3000万枚,发展成为产值过亿元的大产业,入选全国东西部协作典型案例,实现“引进一只芦花鸡,带富一方老百姓”的目标。

## 找准结合点 库区山沟沟飞出“金凤凰”

梧桐村地处万州区龙驹镇,山林坡地多、平地少,全是巴掌田、鸡窝地,一定程度上限制了产业发展。

乡村要振兴,产业必振兴,产业发展需立足产业基础和资源禀赋。2019年,鲁渝协作万州工作组经过实地调研、村民研讨和专家论证,将产业协作和万州本地的自然资源禀赋结合起来,从济宁市引进全国农产品地理标志产品、国家级保种鸡“济宁汶上芦花鸡”,同步引入鲁渝农牧科技重庆有限公司,开始发展芦花鸡产业。自此,“金凤凰”栖身梧桐村,这个地处三峡库区的山沟沟走上了致富路。

“第一批我们饲养了5000余只芦花鸡,出栏之后很快销售一空,实现销售收入60多万元,村集体和农户首次实现分红,大家尝到甜头后,觉得这是一个好产业,就齐心协力扩大养殖规模,逐步形成‘基地+村集体+农户’的养殖模式。”鲁渝农牧科技重庆有限公司总经理牟桔丰讲道。

梧桐村二组村民张定美家曾是帮扶对象,一家人就靠耕种几亩薄田养家糊口,日子过得紧巴巴。2019年,借着芦花鸡生态养殖项目的东风,张定美养了500只芦花鸡,一年卖了4万多元,主动申请取消帮扶并逐渐扩大了养殖规模;2023年,他卖出了2000多只芦花鸡,收入20多万元。

## 延伸产业链 “一只鸡”育出亿元级产业

芦花鸡在梧桐村初步“站稳”脚跟,培育专业养殖人才、壮大产业规模、提升品牌影响力就成了济宁市协作万州区干部管理组和鲁渝农牧科技重庆有限公司的重点工作。

2020年,万州区成立芦花鸡产业联合体,形成育雏、养殖、饲料加工、餐饮服务全产业链,拓宽产品流通渠道和农业融资渠道,增强抗风险能力。济宁市多次派出专家,到龙驹镇开展技术指导和专家讲座,传授养殖技术和防疫措施。引进中国农业大学建成重庆市首个家禽产业教授工作站。万州区农业技术专家还定期上门服务,为芦花鸡基地内培养专业养殖技术人才。鲁渝农牧科技重庆有限公司还推出了消费领养、社会认养、区域联养、分户散养和托管代养“五养”新模式。

在梧桐村,鲁渝农牧科技重庆有限公司建成占地52亩的国家级保种场芦花鸡西南繁育中心。中心拥有1万平方米的生产厂房,配有种鸡、蛋鸡、孵化、育雏车间,形成了年产3000万枚鸡蛋、500万只出壳苗、70万只脱温苗的产能规模。同时,该公司配建了占地2000亩的山地原生态散养基地、650平方米的屠宰冷链仓储中心和1000平方米的精深加工车间,可年出栏山地芦花鸡100万只;成立了芦花鸡研发加工中心,销售芦花白条鸡、脱温鸡苗、芦花鸡蛋、芦花鸡汤米线等加工产品。打造了集繁育、养殖、加工、销售于一体的山地芦花鸡全产业链条,辐射到我国西南片区,年产值突破1.3亿元。

## 产业数字化 龙驹芦花鸡迎来加“数”度

科技赋能同样成为芦花鸡产业化发展的关键环节。“我们以学习运用‘千万工程’经验为引领,将持续围绕数字化、品牌化双向发力,强化科技和改革双轮驱动,激发主体活力。”龙驹镇镇长张海荣介绍。据了解,今年,鲁渝协作万州工作组将进一步发挥山东信息资源优势,通过搭建AIOT物联网平台、打造建设智慧鸡场、智慧散养鸡舍,实现养殖日常巡查、环境监测、饲料投喂、疾病预防等日常工作的数字化,通过管控平台和智慧装备对芦花鸡养殖示范基地进行精细化生产管控,做到精准控制,科学决策,智慧养殖,确保全产业链、全环节心中有“数”、发展有“速”。

万州区农业农村委副主任魏昌彦表示,万州芦花鸡目前开设产品体验店8家、销售网点42家,开发芦花椒鸡、卤香鸡、灵魂烤鸡、椒麻鸡等9款系列产品,建成2000亩的数字化示范基地,并达到了年出栏500万只鸡苗的规模,带动了2000多户农户户均增收1万元以上。未来,万州区还将采取“公司+村集体+农户”模式和“前庭后院、小户养殖、大面覆盖”的方式,带动更多农户养殖芦花鸡,并联合中国农大建立芦花鸡教授工作站,联合重庆三峡学院等高校研发新产品,同时开展芦花鸡产业仓储物流建设,针对全国进行连锁加盟,争取早日做到年产值五亿元以上。

(邓刚)

# 河北衡水: 农村路建成“产业路”“旅游路”

日前,河北省衡水市“四好农村路”暨运河堤顶路·骑行健步走活动在故城县举行,在活动中,大家沿着风光旖旎的大运河畔,感受早春的蓝天白云,欣赏千年运河自然景观。

近年来,故城县在成功创建河北省“四好农村路”示范县的基础上,推动农村公路建设总里程达1244.699公里,所有行政村均实现农村公路全覆盖。该县坚持把农村路建设与特色产业发展、重大基础设施建设结合起来,一体规划、一体建设、一体管护。利用正大肉鸡、以岭中医药、康宏奶牛等农业产业链优势,将农村路建设融入产业物流链建设,新修“产业路”121公里,实现企业物流、群众出行、就业增收、村集体经济发展等多重效益。

把农村路变成“旅游路”,将农村路建设融入大运河文旅产业带和乡村环线建设,投资1.15亿元完成大运河堤顶路75公里全线硬化、美化、亮化提升,打造大运河国家公园景观路、沿河彩色廊道等精品路段。

另外,该县推行县乡村三级“路长制”,建立县域路政员、乡镇监管员、农村护路员三级监管队伍,运用大数据信息平台加强护路巡查,为路面养护、路域环境治理等提供保障。

(陈凤来)

# 山西灵丘: “颐养之家”让老人乐享晚年

“开饭啦!”中午时分,山西省灵丘县石砚村“颐养之家”的厨房里传来亲切的吆喝声,在院里晒太阳聊天的老人们陆续走进餐厅就餐。

“咱们现在的生活就是饭来张口、衣来伸手!”面对热气腾腾的饭菜,82岁的村民孟德梅情不自禁地说。

石砚村有很多老人行动不便,儿女又不在身边,为解决一日三餐问题,村里投资建设了“颐养之家”,占地面积900平方米,可容纳30人入住。每个房间配备地暖、电视机、热水器、洗衣机和独立卫生间,床位还设有配套呼叫器,院里配有健身器材。

“我住在城里,工作也忙。母亲年纪大了,需要人照料,又不愿进城跟我们生活在一起。我只能礼拜天赶回来给老人做顿饭,洗洗衣服。自从住进‘颐养之家’,老娘生活得非常开心,我的心终于放进了肚里。”钟玉叶老人的女儿说。

76岁的张跃起是“颐养之家”第一批入住的老人,患有小脑萎缩、肺心病等,日常生活难以自理。“颐养之家”安静舒适的环境,细致周到的服务,让他感受到了家一般的温暖。“以前一日三餐冷一顿热一顿,想跟人聊个天又行动不便。这‘颐养之家’真是我们老年人的福气,不仅吃得好、住得暖,还有专人照料,有事直接按呼叫器,一天24小时随叫随到。”

“颐养之家”按照年龄和行动能力设置入住就餐收费标准,以空巢、孤寡老人为主,70岁-79岁老人每餐2元,80岁以上老人全部免费吃饭。目前,入住“颐养之家”的老人有12位。

(刘泽清)

# 临沭县郑山街道:召开庆“三八”国际妇女节表彰大会



郑山街道庆祝第114个“三八”国际妇女节表彰

近日,山东省临沭县郑山街道召开庆祝第114个“三八”国际妇女节表彰大会。会上给10名“好媳妇”、10名“好婆婆”、10名“美在农村家”示范户、10名“最美志愿者”、11名巾帼建功标兵颁发了奖状,获奖代表上台分享各自的孝亲敬老、美化家园、鸿雁创业故事,让美德健康生活方式在群众心中扎根。

李风雷 王勤 摄影报道

# 青海大通: 发动乡村建设“主引擎”

去年以来,青海省大通回族土族自治县坚持把乡村建设作为全面实施乡村振兴战略的主引擎,认真学习浙江“千万工程”经验,着力厚“底子”、面子”、强“里子”,“村美院净乡风好、业兴民富集体强”的和美乡村画卷在大通徐徐展开。

大通县把和美乡村建设作为乡村振兴的重要任务,坚持顶层设计,规划先行,合理布局全县289个村庄发展;科学制定了《大通县推进乡村建设行动方案(2022-2025年)》《大通县城乡人居环境建设行动方案》等,已完成117个村庄规划,明确了全县和美乡村建设的发展目标、区域布局、重点项目、具体任务和实施步骤,为乡村可持续发展奠定了坚实基础。大通县突出示范带动,持续加大硬件投入,着力提高乡村基础设施完备度和人居环境舒适度,让美丽乡村更有“面子”。围绕打造清洁人居环境目标,突出自然村组道路硬化、农房质量安全提升、改厕改水、垃圾收运处置等重点,大力实施乡村建设示范行动,不断补齐短板弱项。截至目前,大通县289个行政村的村容村貌实现整体提升,农村人居环境得到明显改善。

(管军 孙海玲)